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ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE INCLUSÃO E 1 
PERTENCIMENTO (CIP) DO INSTITUTO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS (IRI) DA 2 
UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO (USP). Aos quatorze dias do mês de maio de dois mil e 3 
vinte e seis, às dez horas e trinta e cinco minutos, na Sala de Reuniões da Diretoria do IRI, 4 
em primeira convocação, nos termos do Artigo 242 do Regimento Geral da USP, realizou-5 
se a décima Reunião Ordinária da Comissão de Inclusão e Pertencimento (CIP) do Instituto 6 
de Relações Internacionais (IRI) da Universidade de São Paulo (USP), sob a presidência 7 
do Sr. Presidente, Prof. Alexandre Luís Moreli Rocha. Presenças: Presidente: Prof. 8 
Alexandre Luís Moreli Rocha; Vice-Presidente: Profa. Doutora Carolina Amaral de Aguiar; 9 
Membro Docente: Prof. Associado Kai Enno Lehmann; Representante Discente da 10 
Graduação: Sr. Murilo Barbosa Lopes Valença (Titular); Representante dos Servidores 11 
Técnicos e Administrativos: Sra. Adriana Vargas de Castilho. Ausências: Profa. Doutora 12 
Rossana Rocha Reis, com justificativa. Presente, também, para secretariar a reunião, a 13 
Sra. Adriana Santos Araujo (Secretária da CIP). Havendo número legal, o Sr. Presidente 14 
declarou abertos os trabalhos e deu início à PARTE I – EXPEDIENTE. 1. Discussão e 15 
votação da Ata da 9ª reunião ordinária, realizada em 09.04.2026. A ata foi aprovada por 16 
unanimidade, recebendo agradecimentos ao trabalho de elaboração e secretaria pelo 17 
servidor Odilon. 2 - Comunicados do Presidente. 2.1 Nota pública das Presidências 18 
das Comissões de Inclusão e Pertencimento da USP. Com a palavra, o Sr. Presidente 19 
informou sobre a publicação de nota conjunta das presidências das CIPs repudiando 20 
veementemente a operação violenta da Polícia Militar ocorrida na reitoria, classificando o 21 
ato como um precedente gravíssimo. Relatou que sua adesão à nota se deu via e-mail em 22 
concordância com a Vice-Presidente. Reportou os debates ocorridos na reunião 23 
extraordinária com a Pró-Reitora no dia doze de maio, na qual houve críticas à conduta da 24 
Reitoria, bem como mencionou a sinalização sobre a futura criação de um grupo externo 25 
de mediação para o conflito, com profissionais de fora da USP. Ressaltou também o tenso 26 
episódio na Faculdade de Saúde Pública, onde a direção e o comitê de greve barraram a 27 
entrada da PM, e informou sobre o mea culpa feito pela Pró-Reitora quanto a erros de 28 
comunicação sobre o sistema ECOS. Por fim, realizou a leitura do comunicado oficial sobre 29 
os procedimentos e prazos urgentes para a retirada de bens deixados pelos manifestantes 30 
na reitoria. O representante discente Murilo Valença manifestou-se pontuando que o tom 31 
da nota foi sóbrio e que o ocorrido intensificou o engajamento dos alunos na greve, 32 
ressaltando que as pautas atuais de inclusão e permanência (como turnos e estágios) são 33 
remanescentes de demandas não atendidas em dois mil e vinte e três. Relatou ainda que 34 
dois estudantes do IRI foram afetados diretamente na desocupação, incluindo um caso de 35 
atendimento hospitalar por agressões. A Profa. Carolina e o Prof. Kai manifestaram-se 36 
sobre o cenário; a Vice-Presidente condenou a violência policial no campus, enquanto o 37 
Prof. Kai externou preocupação com os severos danos à imagem pública e reputacional da 38 
USP perante a sociedade em meio a debates cruciais sobre o financiamento universitário. 39 
O Presidente encerrou o debate reforçando o papel da CIP como um espaço aberto e 40 
institucional de escuta, acolhimento e solidariedade para com a comunidade estudantil. 2.2 41 
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Consulta sobre a Resolução nº 8434 de 24 de maio de 2023, que regulamenta o art 42 
126-A do Regimento Geral e baixa parâmetros para a efetivação de política afirmativa 43 
para pretos, pardos e indígenas em concursos públicos para provimento de cargos 44 
de docentes e para processos seletivos de admissão de servidores técnicos e 45 
administrativos na Universidade de São Paulo. Com a palavra, o Sr. Presidente informou 46 
que o prazo para o envio de sugestões será prorrogado para que a Pró-Reitora forneça 47 
dados demográficos atualizados e detalhados sobre o corpo docente de cada unidade. O 48 
representante discente Murilo ponderou que a exigência de um mínimo de três vagas em 49 
edital para aplicação direta da reserva de vinte por cento torna a medida meramente 50 
simbólica no IRI, onde os concursos historicamente ofertam apenas uma vaga por vez, 51 
gerando pouca eficácia prática na mudança do perfil demográfico. Relembrou as tentativas 52 
discentes de dois mil e vinte e três para sugerir áreas de interesse e listas de docentes PPI 53 
para bancas, apontando que a atual obrigatoriedade de ao menos um membro 54 
autodeclarado ou justificativa formal à Congregação representa um avanço. O Prof. Kai e a 55 
Profa. Carolina ressaltaram a necessidade de ampla divulgação e busca ativa de 56 
candidatos desses grupos desde o início da carreira acadêmica, citando a importância de 57 
editais específicos de pós-doutorado. 3. Palavra aos membros. O Prof. Kai Enno Lehmann 58 
solicitou que constasse em ata um alerta direcionado à Comissão de Graduação e de 59 
Cultura e Extensão sobre a urgência de os alunos de terceiro e quarto ano cumprirem a 60 
carga obrigatória de dez por cento em créditos extensionistas, apontando problemas 61 
históricos na organização de vagas junto às unidades parceiras da USP. Em seguida, o Sr. 62 
Presidente deu início à PARTE II – ORDEM DO DIA. 1. Apreciação das sugestões da 63 
Coordenação da CIP quanto às ações afirmativas para Seleção da Pós-Graduação do 64 
IRI. O Sr. Presidente contextualizou a urgência em propor diretrizes para o edital junto à 65 
comissão de pós-graduação e à Fuvest, registrando agradecimentos à secretária Adriana 66 
e à representação discente pela análise minuciosa do texto normativo. Informou que a 67 
comissão de heteroidentificação do IRI será composta por doze membros, divididos em 68 
uma comissão de análise (três titulares e três suplentes) e uma comissão recursal (três 69 
titulares e três suplentes). O representante discente Murilo expressou séria preocupação 70 
com o modelo de avaliação estritamente virtual por fotografia, apontando distorções 71 
técnicas, como o embranquecimento digital provocado por dispositivos eletrônicos, o que 72 
pode prejudicar candidatos de boa-fé em situação de vulnerabilidade e gerar 73 
judicializações. Sugeriu, com base no modelo precursor da Universidade Federal da Bahia, 74 
a adoção futura da metodologia Ujuaxé, que propõe um processo de heteroidentificação 75 
mais humanizado e dialogado. A Profa. Carolina concordou com as ressalvas sobre o 76 
desconforto da análise por fotos, e o Presidente garantiu que levará as preocupações 77 
discentes para o acompanhamento e maturação ao longo da execução prática do processo. 78 
Nada mais havendo a ser tratado, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e 79 
encerrou a reunião. Eu, Adriana Santos Araujo, elaborei a presente ata, que será submetida 80 
à apreciação dos Senhores Conselheiros na próxima reunião ordinária da CIP, seguindo 81 
assinada por mim e pelo Presidente, Prof. Alexandre Luís Moreli Rocha. 82 
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